

## 创文明城市 做文明市民

湛河区

24小时紧盯街头巷尾  
“天眼”助力城市管理

□记者 李霞

本报讯 12月13日上午11时许,湛河区数字化城市监督指挥中心监控大厅的大屏幕画面切换至光明路与翡翠路交叉口附近,只见一商贩将装有各种配钥匙工具的小车停在人行道边占道经营。指挥中心工作人员发现情况后,迅速通过电话调遣附近执法人员赶赴现场。

该指挥中心工作人员张瑞桐介绍,自本月初起,他们中心利用覆盖辖区新装的90余路摄像设备,建立起智慧城管数字监控系统,并通过监控系统对湛河区多条主次干道、集贸市场、街头游园、居民小区门口等场所的环境卫生、商户占道经营、市民乱

扔垃圾、车辆乱停乱放等行为进行24小时监控,实时抓拍、锁定证据、统一调度、高效处置,从而使湛河区的城市管理工作向着智能化、精细化管理迈进。

当天上午,接到指挥中心指令后,湛河区城管局办公室主任李玲玲随即调派几名城管人员迅速赶到现场,对该商贩进行劝导并协助其撤离。之后,李玲玲将处置结果转给指挥中心结案。

“过去像占道经营这样的问题城管执法人员往往在巡查时才能发现。现在有了‘天眼’,不仅能及时发现问题,处置起来也更高效。”该指挥中心技术监督股股长芦惠娟说,指挥中心新建的智慧城管数字监控系统

可以显示全区各网格单元内的实时状况以及辖区重点区域的实景实像。通过“天眼”发现的占道经营、流动摊贩等问题,可第一时间反馈给执法人员进行现场处置,这种高科技的技防手段不仅在城管人员的执勤空白时间或在人力无法全面覆盖地域都得到了很好发挥。

“在极端恶劣的工作环境下,这种新模式的优势更加突出。”另据湛河区数字化城市监督指挥中心副主任边建科介绍,如遇到暴风雨天气,城管人员还可以依托智慧城管数字监控系统,更及时准确地发现辖区道路涵洞桥积水、树木倾倒以及公共设施破损等情况,并及时通知相关部门处理,全面提高城市管理水平。

石龙区

## 冬季植树 扮靓社区

□记者 吕占伟

本报讯 为切实改善城乡人居环境,12月12日,石龙区总工会机关干部在该区人民路街道何庄社区开展了冬季植树志愿服务活动,受到居民好评。

“这次植树活动让我感受到绿水青山就是金山银山,等树苗长大了,家乡的生态环境将会变得更美。”参与植树的何庄社区居民葛乐说。

据石龙区总工会主席李三杰介绍,近年来,石龙区总工会投入帮扶资金,在何庄社区主干道两侧栽种红叶石楠、大叶女贞、小叶女贞、藤蔓月季等1.5万余棵,同时引导居民利用宅旁、水旁、路旁等空间见缝植绿,全面提升社区绿化水平。

“这些新植苗木与往年栽种的绿化相连接,打造出了具有何庄社区特色的绿化景观示范带,营造出了冬季有绿、四季有花、乔灌结合、错落有致、庄美人美的效果。”李三杰说。

示范区

691家公共场所  
已装燃气报警装置

□记者 吕占伟

本报讯 “瓶装液化气比空气重,一旦泄露容易向地面沉积,遇明火易发生闪燃闪爆。你店里的燃气报警装置悬挂偏高,不利于监测,应该固定在离地30厘米以内的位置。”12月12日,在抽查市城乡一体化示范区九天庄园小区附近一家餐饮店时,该区城管综合执法局燃气安全执法检查小组的工作人员对店主说。

据该局执法大队负责人冯俊超介绍,示范区燃气安全排查整治行动自近期开展以来,累计抽查供气场所510余家次,排查整改隐患380余处。辖区691家餐饮等公共场所已全部安装燃气报警装置,并更换使用了安全性更高的金属软管。

购买蔬菜免费送  
爱心活动传温情

□记者 王亚楠

本报讯 12月11日下午,一辆满载6000公斤蔬菜的卡车停在中兴路南段市客运中心站,市爱心飞扬歌友会的30余名志愿者将菜转运至小货车上,再分批送到市区的养老机构、社会福利院、爱心粥棚和孤儿寄养点。

爱心接力不停,蔬菜销路变宽。市爱心飞扬歌友会负责人谢轩了解到鲁山县董周乡南张庄村的6000公斤萝卜白菜待销后,在志愿者群里发动志愿者,募集8000余元购买了当地的蔬菜。

当天,卫东区敬老院院长马春建专门找了面包车,去市客运中心站拉了600公斤蔬菜。“志愿者比较忙,我们去拉能帮他们减轻不少负担。”马春建表示,天气越来越冷,出去买菜很不方便,这些爱心菜为敬老院的日常供餐带来了“及时雨”。



## 冬季护绿忙

12月13日,绿化人员在市河滨公园园修修剪花卉植物。据了解,冬季该园观赏花卉植物进入修整期,绿化人员对月季、桂花、红叶石楠等展开修剪养护工作,帮助植物顺利越冬。 本报记者 张鹏 摄

新华区

## 环保公厕“上岗”让“方便”更方便

□记者 王辉

本报讯 12月13日上午,新华区环境卫生服务中心传来消息,今年下半年以来,该中心在辖区闹市区、街道路口及居民区投放安装新型环保公厕达到21座。

当天上午,记者来到市区矿工路幸福花苑小区民主法治广场,只见安装工黄海庆、李彦涛等4人在一座环保公厕外排设照明线路。该公厕设置3个厕间,其中一个厕间属于第三卫生间,厕位两边装有扶手和一个婴幼儿座椅。旁边还设有一个无人管理的智能小超市。

黄海庆说,该公厕便池内装有泡

沫,可以封存覆盖池内污物与异味,不用放水冲洗,污物下泄池底后由环卫工人负责定期清运。公厕屋顶装有太阳能电池板,可为公厕照明灯具提供电源。

其间,幸福花苑小区6号楼居民王先生说:“前几天,小区张贴告示说要建一个公厕,在征求居民意见。没想到,公厕这么快就建成了。政府部门给俺小区办了一件大好事。”

14号楼居民刘女士说:“俺小区有几十栋家属楼,以前楼下没有公厕,有些人进了小区不自觉,晚上随处大小便。有了公厕,这种不文明现象就消失了。”

这座环保公厕是由新华区环境

卫生服务中心承建的。该中心副主任陈延斌说,幸福花苑小区现有居民2066户,常住人口6000多人,小区内没有公厕,居民在小区广场散步锻炼身体内急时不得不跑回家,十分不便。为此,新华区政府投资,该中心负责承建。这座公厕于12月8日开始施工,现在内外设施已基本安装就绪,预计四五天后即可投用。

与此同时,新华区环境卫生服务中心正在市区湛北路西段施工安装3座同类环保公厕,它们建成后将为附近居民和过路市民如厕提供便利。据介绍,自今年7月以来,该中心共在辖区建成新型环保公厕21座。

## 追踪报道

节张村的萝卜  
卖出30万公斤

□记者 王辉

本报讯 高新区遵化店镇节张村种植的200亩萝卜进入成熟期,约90万公斤萝卜待销(11月29日本报曾报道)。12月13日上午,记者从节张村了解到,目前该村的萝卜已售出30万公斤。

据节张村党支部书记张喜民介绍,12月13日上午,有多名客商乘坐五六辆厢式货车来村里收购萝卜,平均一辆货车收购萝卜1万公斤左右。最近一段时间,通往该村的道路畅通无阻,村民们可以驾驶车辆自产自销。不少菜贩看到报道后,也上门收购萝卜。目前,该村的萝卜已售出30万公斤,约占总产量的三分之一。